



## *Дети боярские на Руси*

© О.Г. ОСТАПЕНКО

В статье рассматривается именование одной из социальных групп, существовавших в российском обществе XVI–XVII веков.

*Ключевые слова:* боярские дети, чин, сословие, Дж. Флетчер.

По исследованиям русского историка В.О. Ключевского, все общество в Московском государстве XVI–XVII веков делилось на чины (*чин* – общественный слой, который нес свою специальную государственную повинность, соответствовавшую его экономическому состоянию), согласно их хозяйственному и государственному положению: *служилые, тяглые, нетяглые*. В свою очередь чины служилые подразделялись на думных (*бояре, окольные, думные бояре*) и собственно служилых.

В этой социальной структуре присутствует класс людей, который отличался от остальных своим странным названием – это *дети боярские*, – причисляемый к еще более мелкому разряду, а именно чины служилые городовые [1. С. 98]. Необычность здесь состоит в том, что *детьми* называются взрослые люди (служилые). Впервые термин *дети боярские* упоминается в Новгородской летописи под 1259 годом. Там говорится о мятеже в Новгороде во время сбора дани татарами, которые, опасаясь убийства, попросили охрану у новгородского воеводы – князя Александра. «И повелел князь стеречи их сыну посадничю и всем *детям боярским* по ночем» [2. С. 82].

К разряду *детей боярских* относились потомки младших чинов княжеских дружин или же представители обедневших боярских родов. Получая от своего хозяина поместье (землю или деревни), *дети боярские* не имели права уйти от своего господина, что называлось «отъездом». Во время княжения Василия II Темного (1425–1462 гг.) *дети боярские* должны были выступать в поход с тем князем, которому они служили, независимо от местонахождения их вотчин, а в случае осады города, при котором они располагались, должны были встать на сторону оборонявшихся. Кроме этого, князья обязывались «блюсти» *детей боярских*, живших в их княжествах, «как и своих», то есть собирать с них такую же дань. До конца XV века служба *детей боярских* была вольной – они имели право на отъезд от господина [3].

Позднее, в XVI веке, *дети боярские* подразделялись на дворцовых (дворовых), которые составляли часть верхов господствующего класса, и городских, то есть провинциальных дворян [4. С. 35].

В русских письменных источниках XVI–XVII веков современный читатель может найти лишь общие сведения о том, кто такие *дети боярские*, узнать об особенностях их службы. В то же время свидетельства иностранных путешественников тех лет содержат более подробное описание указанного явления, так как оно было не свойственно жизни общества в других странах. Русские и без уточнений понимали, о ком шла речь, иностранный же читатель нуждался в дополнительных комментариях с учетом привычных для него представлений.

Первое упоминание о *детях боярских* в иностранных источниках мы находим у австрийского дипломата С. Герберштейна, который собирал всевозможные сведения о Руси. Рассказывая своим читателям о государе Василии III (1505–1533), С. Герберштейн упоминал о *детях боярских*, называя их *filiis Boiaronum* (нем. *Boyern Sün*) и говорил о том, что это были дети знатных лиц (бояр) со скромным доходом, которых государь содержит, назначив им жалованье [5. Т. 1. С. 89].

Позднее посланник английской королевы Елизаветы Джильс Флетчер, побывавший в Москве в 1588 году, поделился своими впечатлениями с соотечественниками о русской действительности конца XVI века [6]. В девятой главе под названием «Of the Nobilitie» (О дворянстве) Флетчер, пытаясь разобраться в непонятном для него общественном устройстве русского государства, предлагал свою классификацию социальной структуры Московии. Русское дворянство он разделил на четыре разряда. Верхушку знати составляли *Udelney Knazeu* (удельные князья). Исходя из английской действительности, Флетчер приравнивал удельных князей к старой английской аристократии: «... the chiefe for birth, authoritie, and revenue are called the Udelney Knazeu. that is, the exempt or priviledged Dukes» (Самые знатные по рождению, положению в обществе и происхождению называются

удельными князьями, то есть князьями выделенными или привилегированными).

Вторым разрядом в сословной лестнице Флетчера стоят *бояре* (*Boiars*): «These are such as the Emperour honoureth (besides their nobility) with the title of counsellors» [Там же. С. 28] (Сюда принадлежат те, кого царь удостоивает (при их дворянстве) звания советников) – английская орфография дается по источнику.

Интересующий нас класс *дети боярские* Флетчер также располагал на второй ступени социальной лестницы после дворянства или знати (*Nobilitie*), тем самым возвышая представителей этого класса. Флетчер, очевидно, заметил одинаковый корень в словах *боярии* и *боярский*. Однако он сообщил очень мало сведений о *детях боярских*. Интересно отметить, что дипломат говорил во множественном числе о *сынах* (*сыне*) *боярских* (*sina Boiarskey*), а не о *детях боярских*, как было принято на Руси.

«The second degree of persons is of their *Sina Boiarskey*, or the sonnes of Gentlemen: which all are preferred, and hold that the name by their service in the Emperours warres...» [Там же. С. 30] (Вторую степень лиц составляют *сыны* (*сыновья*) *боярские*, или дети знатных, пользующиеся почетом и получившие название за службу на войнах императорских...).

Титул *дети боярские* рассматривался в XVI–XVII веках как военный, поэтому Флетчер более подробно описывает его в 15-й главе «О военной силе, главных военачальниках и жалованье их»: «The souldiers of Russia are called *Sinaboarskey* or the sorts of gentlemen because they are all of that degree, by virtue of their military profession» [Там же. С. 54] (Военные в России называются *детьми боярскими*, или *сыновьями дворян*, потому что все они принадлежат к этому сословию, будучи обязаны к военной службе по самому своему званию).

Флетчер при переводе на английский язык не использовал слово *дети* (*children*), а, подчеркивая исключительно мужскую принадлежность этого сословия, именовал их *сыновьями* (сынами), так как в войнах принимали участие только мужчины. Вместе с именем собственным этот титул имел лишь форму единственного числа *сын боярский*. При Иване IV Грозном *дети боярские* были законодательно оформлены как особый разряд поместного войска. Они являлись землевладельцами и за пожалованные им поместья были обязаны службою московскому государю.

Третья степень знатности по Флетчеру, принадлежит *воеводам*. Он объяснял русский термин *воевода* через английский *general*. Однако в русском языке XVI–XVII веков *воевода* – более многозначный термин по сравнению с английским *general* – военачальник высокого ранга.

Четвертый, низший разряд знати составляли князья (*Knazes or Dukes*). Обедневшие князья не имели никакого родового наследства, кроме имени или титула.

Под родовым наименованием *дети боярские* объединялись три различные категории людей этого разряда: *выборные дети боярские*, *дворянские дети боярские* и *городовые дети боярские*. Основной их военной задачей была оборона городов [7. С. 202].

Этот термин вышел из употребления в ходе реформ Петра I в начале XVIII века. Реформы привели к слиянию служилых людей в один класс – *дворянство*, но сословие *дети боярские* дало начало однодворческому сословию. *Однодворцы* представляли собой класс измельчавших служилых землевладельцев, который предназначался для охраны юго-восточных границ Московского государства от неприятельских набегов. При Петре I они стали платить подушные подати, но сохраняли право личного землевладения и владения крестьянами. В Российской империи однодворцы существовали до 1866 года.

### *Литература*

1. *Ключевский В.О.* История сословий в России. Пг., 1918.
2. Новгородская первая летопись старшего и младшего изводов. М.–Л., 1950.
3. *Михайлова И.Б.* Служилые люди Северо-Восточной Руси в XIV – первой половине XVI века. М., 2003.
4. *Никонов И.Е., Якименко Б.Г.* Словарь по истории России IX–XVI вв. М., 1994.
5. *Герберштейн С.* Записки о Московии. М., 2008.
6. *Of the Russe Commonwealth by Giles Fletcher 1591.* Cambridge. 1966.
7. *Сороколетов Ф.П.* История военной лексики в русском языке. М., 2009.

*Орехово-Зуево  
Московской обл.*